

上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、对新增就业贡献率超过90%……撑起中国经济“半壁江山”的民营经济，已成为经济持续健康发展的重要力量。

在世界500强企业中，中国民营企业由2010年的1家增加到2018年的28家。例如诞生于浙江杭州的阿里巴巴，从成立到成为全球市值前十的互联网巨头只用了不到20年。马云说过：“特别感谢浙江特殊的水土养分，没有这种水土的养育，我们是不可能到今天的。”

在本组封面报道刊发一个月后，自称是“资深金融人士”的吴小平提出“私营经济已完成协助公有经济发展，应逐渐离场”，一时间市场人心惶惶。

为此，政府频频出手“安抚民心”——据不完全统计，2018年9月下旬至今，中央层面包括部委至少召开了12次会议研究支持民营经济，涉及融资、税收、营商环境等方面。

2018年11月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。习近平强调，要“毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展”。并且，“我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”

民营企业座谈会召开后，各级政府合力驰援，一系列扎实举措紧锣密鼓推开，进一步激发了市场活力。据不完全统计，已有19个省份的地方政府出台相关政策，各地方政府成立或拟成立民企纾困基金2615亿元，叠加金融机构设立的同类产品，规模总计达近5200亿元。

事实上，在《新民周刊》的浙江民企封面报道中，浙江的经验就值得借鉴——在经济下行压力加大的形势下，浙江首先是在供给侧改革上花功夫；其次是创新引领；第三是政府放权、服务高效，发展环境更趋优化。

在各种支持政策作用下，中国民营企业面临的风险有所缓解。世界银行2018年11月发布的《2019营商环境报告》，中国过去一年为中小企业改善营商环境实施的改革数量创纪录，位列今年营商环境改善幅度全球前十。

不过，民企融资难、融资贵问题远未解决。下一步，更重要的议题也许是如何建立长效机制，从根本上达成国企与民企的“竞争中性”。《新民周刊》也将继续关注。

2019，不会硬着陆

定调2019年中国经济发展的中央经济工作会议2018年12

月21日在北京闭幕。在2019年中国经济发展全局中，民营经济占据重要位置。会议对民营经济的支持再加码，着眼于民营经济长期可持续健康发展，从市场建设和法治建设两方面为民营经济发展建立长效机制和优越发展平台。

在税收方面，此次中央经济工作会议表示，将着力更大规模减轻民营企业的税费负担。例如，推进增值税等实质性减税，对小微企业、科技型初创企业实施普惠性税收免除，降低社保缴费名义费率，加快推进涉企行政事业性收费零收费等都是重要方向。

其实，《新民周刊》在2018年8月报道浙江民企之后，就做了中国税改的封面。当时的报道契机是个税改革，也为企业减税降费提供了讨论的空间。

报道提到，对中美税制颇有研究的王永亮律师指出，考虑到中国还存在占比较高的非税收入、社保费负担以及社会保障程度不高，“中国企业的实际税负较重，需要降税清费。”例如，作为我国最主要的间接税税种，增值税采用的是“销项税额减去进项税额”，由各流转环节的销售商或服务提供商在各自的环节根据本环节的增值额计算税金并缴纳，虽然原则上企业本环节的税金可以向下一环节转嫁并最终由消费者承担。

不过，“由于各种原因中国企业的部分进项税额无法完全抵扣，导致了一部分的税收成本沉淀在了中国企业，成为企业自身的税收负担。”有人计算，目前中国的生产企业大约有1/3的流转税转嫁不出去。

税收法定是一国营商环境的关键所在，王永亮律师表示，税制改革任重道远。降低非税负担、降低企业间接税负和调整居民税负结构，仍有进步空间。

据悉，为降低民营企业成本，江苏、江西、山西、山东、四川、河北、内蒙古、湖南等省份从清理规范涉企收费，推动降低用工成本、用电成本、用气成本、用地成本、物流成本和制度性交易成本等方面已给出不同程度的减税降费礼包。

与此同时，起源于浙江的“最多跑一次”改革出现在四川、广东、辽宁、河北4省份的促进民营经济发展政策中，上海则要求2018年内建成政务“一网通办”总门户，90%的涉企审批事项实现“只跑一次、一次办成”。

当各方给民企“打气”的同时，中国经济的明朗未来也愈加清晰——根据中国社会科学院2018年12月24日发布的《经济蓝皮书：2019年中国经济形势分析与预测》，2019年我国投资趋于合理和稳定，消费形势相对乐观，出口贸易仍将增长，增速回落；2019年中国经济将在新常态下运行在合理区间，就业、物价保持基本稳定，中国经济不会发生硬着陆。■